性别差异与娱乐化倾向: 高校思政课教学效果的影响因 素和优化策略

代渝渝 1 丁桂楠 1 文显平 1 季铭婧 2 刘良君 3

1 重庆理工大学马克思主义学院, 重庆, 400054;

2 浙江机电职业技术大学马克思主义学院,浙江杭州,310053;

3 重庆医药高等专科学校, 重庆, 401331;

摘要:高校思想政治理论课是大学生思想政治教育的核心环节,对培养担当民族复兴大任的时代新人具有重要意义。本研究以大学生为研究对象,采用问卷调查法,系统分析了当前大学生的学习状况。研究发现,大学生思政课知识储备水平整体偏低,且存在显著的性别成绩差异;同时,学生课余时间过度娱乐化,思政课教学创新性方面亟待加强。基于此,研究提出应充分运用"数智化"技术推动思政课堂改革创新,促进教学主体与客体的协同发展,并依托网络媒体平台实施分众化、精准化思政教育,从而全面提升思政课教学实效性,进一步强化大学生思想政治教育成效,为新时代高校思政教育改革提供理论与实践参考。

关键词: 思政课; 性别差异; 娱乐化倾向; 网络思政教育; 数智化

DOI: 10.64216/3080-1516.25.11.011

高校思想政治理论课(以下简称"思政课")是落实立德树人根本任务的关键课程,是大学生系统接受思想政治教育的主渠道和主阵地。然而,在人工智能时代背景下,思政课教学面临多重挑战,尤其是学生群体的性别差异与教学过程中的娱乐化倾向相互交织,对教学效果产生复杂影响。现有研究表明,不同性别的学生在思政课学习动机、认知方式和互动偏好上存在显著差异即,而过度追求趣味性、碎片化的娱乐化教学倾向,可能弱化理论深度,甚至导致思政课育人目标边缘化。在此背景下,如何基于学情特征平衡知识性与趣味性、兼顾性别差异化需求,成为提升课程教学实效性的关键问题。

1 研究设计

采用问卷调查法探究思政课教学效果的影响因素。 研究选取重庆理工大学本科生作为调查对象,覆盖了电 气工程及其自动化、英语、经济金融、会计、知识产权、 应用技术、旅游管理等共27个专业,有效问卷1425份。

2 研究发现

2.1 大学生思政课知识掌握程度的群体差异

从整体成绩分布来看,高分段(80分以上)的学生较少,仅占40.35%,大多数学生的成绩在及格线(60分)以上,处于60-80分这一分数段的学生约占59.09%,

极少数学生不及格,占比 0.56%。这表明大部分学生对 思政课知识的掌握程度还有待提高,未能达到优秀水平。

2.2 男女生对时政的关注和参与行为的特征

从对时政关注度的获取情况来看, 男生"时刻关注"时事情况比女生高出 10%, "经常关注"的占比也略高于女生。整体来看, 男生对时政关注更多。从时政内容的获取渠道来看, 学生整体时政内容获取来源的主要渠道依次为抖音、微博、B 站、微信、小红书、QQ、快手。但在部分软件使用情况上, 男女生存在一定差异。结合"学生常用的刷视频软件"分析, 男女生使用抖音和 B 站的频率都及高, 但在微博的使用占比情况中, 女生占比 80. 25%, 男生占比 19. 75%; 在小红书的使用占比情况中, 女生占比 80. 44%, 男生占比 17. 56%。 男生较少使用微博和小红书获取时政信息,相反, 大部分女生喜欢用小红书和微博获取时政信息。

2.3 思政课学业表现的性别差异

在不同群体的成绩对比中,男女生之间存在显著差异。大部分男生的思政课成绩在高分段(80分以上)以下,29.4%的男生得分在高分段(80分以上)。而48.41%的女生成绩都在高分段(80分以上),女生得分情况整体优于男生。同时,0.97%的男生得分在及格线(60分)以下,而女生仅有0.24%的同学得分在及格线(60

分)以下。这一数据直观地表明女生在思政课得分情况 上整体优于男生。

2.4 娱乐化倾向下大学生思政课课余学习模式

在"课余时间最喜欢做什么"问题中,54.06%的同学选择了刷视频,10.42%的同学选择打游戏,两者合计占比超过六成。而选择看书学习的同学仅占14.62%。这表明学生在课余时间更倾向于选择轻松、娱乐性强的活动,而用于学习的时间相对较少。从男女差异来看,男女生在课余时间的娱乐方式上既有相似之处,也存在一定差异。约一半的男女生都喜欢刷视频,是他们课余时间的主要娱乐方式。此外,学生课余时间的安排越来越娱乐化。据研究显示,在新媒体时代,8%左右的学生具有轻重不等的网络成瘾综合征,学生上网时间过长且有近1/2 学生无法控制上网时间,以及有近一半学生上网目的不端正[2]。

2.5 大学生对思政课的教学需求与期望差异

在"你心目中最喜欢的思政课是什么样的"问题调查中,"有趣""案例结合"等词条出现次数排名靠前。有同学这样表达他对思政课的建议:"课堂互动更加丰富有趣""多用视频等方式讲解""教学案例应更多来源于日常生活,让思政课不再是高高在上的理论说教,而是能够解决实际问题的使用指南""可以多组织一些参观博物馆的活动",由此可以看出,学生希望思政课能够摆脱传统的枯燥说教模式,变得更加生动有趣。

3 高校思政课教学效果的影响因素

3.1 理论认知困境:课程内容体系性与现实关联性的张力

高校思政课的理论性特征体现在其知识体系的系统性和抽象性上。而其知识的系统性和抽象性是思政课开展的难点之一。对于理工科院校而言,思政课的教学面临着独特的挑战。一是理论抽象性与学生认知能力的矛盾。思政课的理论性较强,需要学生具备一定的抽象思维能力和理论基础。二是学科交叉性与学生知识结构的错位。课程内容较为广泛,涉及多个学科领域,增加了学生的学习难度^[3]。三是理论阐释与现实观照的脱节。部分课程内容与现实生活联系不够紧密,难以引起学生的共鸣和兴趣,影响了知识的积累和掌握^[4]。

3.2 时政信息获取的性别分化: 媒介平台偏好与话

语表达差异

研究发现,大学生的时政信息获取行为呈现显著性别分化特征,这种分化主要体现在媒介平台选择偏好与话语表达方式两个维度。在媒介平台偏好方面,视频类应用(如抖音、B站)是大学生群体获取时政信息的主要渠道。但不同性别学生在平台选择上存在明显差异,男性学生更倾向于使用B站等以中长视频为主的平台,而女性学生则更偏好抖音等短视频平台^[5]。在社交平台使用方面,微博凭借成为学生共同使用的时政信息获取、讨论平台。然而,小红书等以生活分享为主的平台呈现明显的性别倾向性,女性使用多于男性。这一现象可能与平台内容生产者的性别构成、话语表达方式以及信息解读视角等因素密切相关。

3.3 学业表现的性别差异:认知模式和参与方式的 交互影响

思政课学业表现的性别差异并非单一因素所致,而是认知模式和参与方式交互作用的结果。一是认知风格的性别分化。女生在思政课学习过程中更倾向于细节导向型认知模式,表现出更强的知识归纳能力和记忆保持度;男生则更倾向于逻辑推理型认知模式,在批判性思维和问题分析方面表现突出,这可能导致其在传统思政课考核体系中的表现略逊于女生^[6]。二是课堂参与的性别差异。己有研究发现,女生在言语表达能力上具有显著优势,不仅在"高水平"言语任务(如复杂文本理解、逻辑分析、议论文写作)中表现突出,在"低水平"言语任务(如语法准确性、口头表达流畅性)上也优于男生^[7]。由于思政课的学习和考核高度依赖文本理解、论述写作和课堂互动,女生在语言加工和表达方面的优势进一步强化了其在思政课学业表现上的领先地位。

3.4 课余时间配置的娱乐化倾向: 碎片化学习与深度学习的矛盾

当代大学生的课余时间配置呈现显著的娱乐化倾向,短视频、网络游戏等数字娱乐方式逐渐占据其闲暇生活的主导地位。一是短视频使用导致的认知碎片化与价值观冲击。短视频平台凭借其即时性、强刺激性和算法推荐机制,成为大学生课余时间的主要消耗方式。然而,其负面影响不容忽视,会导致认知能力弱化^[8];价值观引导困境,甚至引发道德认知偏差^[9];信息茧房效应,限制大学生的视野广度,使其难以接触多元观点,

进而影响批判性思维的形成^[10]。二是网络游戏的沉浸式体验导致学习倦怠。网络游戏通过竞技性、社交性和成就反馈机制,对大学生的课余时间形成强烈占用。游戏提供的快速成就感与学习所需的长期积累形成鲜明对比,导致大学生对深度学习的耐受性降低^[11]。三是娱乐化倾向对思政学习的长效影响。课余时间的娱乐化配置对大学生的思政学习会产生连锁反应,特别是学习动机衰退,内在学习动机持续弱化^[12];知识整合困难,学生难以实现知识的迁移与应用;价值观内化受阻,当课余生活被娱乐内容填满时,缺乏对思政课价值的深度反思,价值观认同仅停留在表面认知层面^[13]。

3.5 教学方法的适应性挑战:传统模式与学生需求的错位

当前,部分思政课教师在课堂教学实践中仍存在较为明显的"单向灌输"倾向,过度依赖传统的理论讲授式教学,形成了以教师为中心、知识传递为主导的教学模式。这种教学方式在主体性上呈现出双重失衡:一方面,教师的教学主导作用被过度强化,导致课堂互动缺失;另一方面,学生的学习主体地位未能得到充分尊重,其认知特点和个性化需求往往被忽视。这种失衡直接影响了教学效果,使得课堂氛围趋于沉闷,学生学习的内生动力不足,对理论知识的接受度降低。从教学内容维度来看,存在理论联系实际的深度不足、内容更新机制滞后、缺乏贴近学生认知特点的鲜活素材等问题。在教学方法层面,突出表现为现代教育技术应用不足的问题。因此,创新教学方法、提升技术应用能力,已成为改进思政课教学质量的迫切要求。

4 基于学情的大学生思政课改革路径

基于前期学情调查发现,性别差异和娱乐化倾向显著影响思政课的教学效果,亟需构建更具适应性、互动性和精准性的教学改革路径。

4.1 数智化助力思政课堂多样化

把握住数字化与智能化浪潮,助力教学方式多样化,使课堂更加灵活生动。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出:"要运用新媒体新技术使工作活起来,推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,增强时代感和吸引力"[14]。

一是打造数智化教学资源,丰富思政课堂内容。多 元数字资源整合,借助数智技术,收集海量思政教学素 材,涵盖红色影视片段、时事热点案例、历史文献资料等,形成资源库。同时,依据思政课程章节,精准匹配资源,如讲改革开放时,推送相关纪录片、新闻报道,让课堂内容更充实、生动,更加契合学生对视频演示、案例研讨等教学方式的喜好,增强吸引力。利用大数据分析学生学习情况,如知识掌握程度、兴趣偏好等,实现个性化学习资源推荐,为学生定制个性化学习资源。尤其是针对思政课学习中的性别差异问题可以推送不同的资源。根据男生偏好逻辑推理的特点,平台可提供时政案例分析、政策推演模拟等互动资源,如设置"一带一路战略的博弈逻辑"等专题;面向女生擅长记忆归纳的优势,开发知识点思维导图生成器、历史事件时间轴工具等,辅助构建系统化知识体系。

二是创新数智化教学方式。借助智能教学平台,开展线上线下混合式教学;构建数智化考核评价体系,全程跟踪学生学习过程,实现全面、客观评价,给出具体分析与改进建议,促进自主学习与成长。

4.2 推进思政课"教学管"协同机制构建

提升思政课教学实效,以教师为主导,学生为主体, 班导师、学院为辅助,加强合作,实现队伍协同、工作 协同、制度协同,形成育人合力。

创新教师主导下的教学协同体系。作为思政教育的 主体实施者,教师应发挥三方面协同作用。教学引领作 用,通过创新教学方法提升课堂吸引力;沟通纽带作用, 定期(建议每月一次)向班导师反馈学生的课堂表现、 作业完成质量等关键指标;资源整合作用,积极参与学 院组织的教学研讨会,基于学情调查数据,提出针对性 的资源需求。

构建班导师的学业支持机制。班导师在协同育人中 承担着关键角色,应从三方面着手协同开展思政教育。 一是学习氛围营造,通过组建"1+1"互助小组(优秀 生带动后进生)、定期(每周/半月)检查学习进度等 方式改善班级学风。二是个性化指导,针对学情调查中 发现的特殊群体(如理解能力较弱者),与任课教师共 同制定分层辅导方案,如提供图文版学习指南、重点概 念解析视频等辅助材料。三是动态跟踪,建立学生成长 档案,记录其思政课学习轨迹,为个性化培养提供依据。

更新学院层面的保障体系创新。学院需构建"三位一体"的支持系统。沟通平台建设,定期(每学期2-3次)举办跨学科教学研讨会,重点探讨专业课程中的思

政元素挖掘,共同开发教学案例;建立即时通讯群组,确保问题响应时效性(建议24小时内回应机制)。资源保障机制,根据教学反馈动态调整资源配置。评价体系改革,将协同育人成效纳入教师考核指标,设立"课程思政优秀案例"专项奖励。

4.3 分众化、精准化进行网络思政教育

面对生活网络化、信息多元化带来的挑战,思政教育工作者应将其转化为创新发展的契机,通过分众化、精准化网络教育,不断提升育人实效,从而更好地实现"立德树人"的根本任务。

第一,教育部门应完善项层设计与政策支持。相关部门应建立分众化政策指导体系,例如建立基于大数据的教育对象分类标准,制定差异化的教学指导方案。实施精准化资源建设,建设国家级思政课教学资源库,按学科专业、认知水平等维度建立各类资源标签体系。加强网络思政教育效果动态监测平台监测,设置核心评估指标(如内容匹配度、学生参与度等),定期发布《高校网络思政教育发展白皮书》,指导各地开展精准化改进。

第二,学校打造分众化支持平台与精准化培养模式。建设智慧教育平台。利用该平台,开发校本化网络思政学习系统,集成"学情诊断-课程匹配-效果评估"全流程功能。打造并实施分类培养方案。设计"基础-提高-拓展"三级课程体系,分别对应不同认知水平学生群体开展不同的课程体系。针对特殊群体(如港澳台学生、少数民族学生)开发特色教学模块。

第三,教师层面应开展分众化教学设计与精准化教学实践。运用雨课堂、云班课、智慧树等大数据软件识别典型学习特征群体,开展精准学情分析,设计差异化教学方案。针对不同的学生提出个性化指导以及学习改进建议。可通过建立每周线上"答疑超市",便于学生按需选择理论解析、时政研讨等辅导类型。

参考文献

- [1]邹阿龙,新时期高校思政教育的问题和对策——评《新时代高校思政课教学改革的研究与实践》[J].教育发展研究,2024.44(1):2.
- [2]王海龙,陈建成,新媒体时代大学生网络依赖调查 [J]. 人民论坛,2015(36):167-169.
- [3]李浩,理工科大学生人文素养提升与思政教育相融合的育人路径研究[J]. 教书育人(高教论坛),2021(2

7):17-19.

- [4]武星亮,备课·讲课·思课——关于思政课教师教学及其功力修炼的一些感悟[J].思想理论教育导刊,2024(10):106-114.
- [5] 田钰佳, 新媒体语境下青少年的信息接收特点[J]. 青年记者, 2020(17): 31-32.
- [6] 陆真, 沈书君, 科学素养培养中男女生表现差异性的分析——基于PISA科学素养测评的研究与思考[J]. 外国中小学教育, 2012(3): 20-25+60.
- [7] 史耀芳, 国外有关男女学生学习差异研究述略[J]. 外国中小学教育, 1994(1): 43-44+40.
- [8] 袁思渝,青少年群体使用短视频的隐忧和引导[J]. 新闻传播,2022(19):116-118.
- [9] 艾楚君, 孙淑雅, 马钰莹, 短视频对青年大学生价值观的影响及应对策略——基 10305 名青年大学生的调查研究[J]. 中国青年研究, 2023(11): 90-96+30.
- [10]徐语阳,短视频"茧化传播"对大学生高阶思维养成的挑战与对策研究[J]. 大学,2023(S2):88-90.
- [11] 王滨,于海滨,杨爽,大学生网络游戏成瘾与学习 倦怠的关系[J].中国心理卫生杂志,2007(12):841-84
- [12]欧阳祥娥,高职思政课教学的"娱乐化"倾向及其影响[J]. 张家口职业技术学院学报,2012.25(2):46-48.
- [13] 蔡太芝. 社交媒体泛娱乐化倾向对高校思想政治教育的影响及对策研究[D]. 福州: 福建师范大学,2018.
- [14] 曹文泽. 让高校思想政治工作活起来[N]. 人民日报, 2017-02-13(7).

作者简介:代渝渝(1989.10—),女,汉族,重庆人, 重庆理工大学,讲师,研究方向:思想政治教育。

基金项目:本论文为 2024 年度重庆市人文社科重点项目"中国共产党人斗争精神的科学内涵与时代意蕴研究"阶段性成果(项目编号: 24SKGH212);

2022 年度重庆理工大学"一对一"高等教育教学改革研究项目"基于协同育人的财会类课程思政探索与实践"研究成果(无编号);

2021 年度重庆市高等职业教育教学改革研究项目"高职院校校内思想政治理论课实践教学基地建设研究"研究成果(项目编号: Z213038)。